

艾司奥美拉唑对比兰索拉唑治疗消化性溃疡的临床效果比较

陈昌明

成都市新都区第二人民医院 四川成都 610501

【摘要】目的 艾司奥美拉唑对比兰索拉唑治疗消化性溃疡的临床效果比较。**方法** 选取2021年1月至2022年12月间，我院消化内科收治的消化性溃疡病患80例为研究对象，采取随机数表法将其分为观察组（n=40）与对照组（n=40）。其中对照组实施兰索拉唑注射治疗，观察组采取艾司奥美拉唑钠注射治疗，遂对比两组病患医治疗效、不良反应、Hp清除率（复发率）。**结果** 依照结果得知，观察组疗效率、Hp清除率均高于对照组；不良反应发生率、复发率低于对照组，P<0.05。**结论** 在消化性溃疡临床医治期间，采取艾司奥美拉唑医治效果显著高于兰索拉唑，且具有较高安全性，复发率较低，可推广应用。

【关键词】 艾司奥美拉唑；兰索拉唑；消化性溃疡

【中图分类号】 R573

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2024)02-051-02

消化性溃疡是由消化能力强，胃酸过多，所诱发的胃酸、胃蛋白酶对自身黏膜造成的损伤，其多发于胃和十二指肠，其也为常见致患位。现如今，随着社会发展进程加快，人们生活状态和饮食环境也发生着变化，致使消化性溃疡致患率逐年增多，且日渐趋于年轻化。该病症若未及时干预诊治，极易造成消化道出血（大出血）、腹部穿孔等高危病症，甚至部分患者还会出现休克、癌变等症状，危及患者生存能力^[1]。故需在致患早起为其实施针对性药物干预来改善患者体征状态。为此本文选取入我院进行消化性溃疡医治病患80例为研究对象，为其实施艾司奥美拉唑与兰索拉唑治疗，以期明确应用效果，现报道如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取2021年1月至2022年12月间，我院消化内科收治的消化性溃疡病患80例为研究对象，采取随机数表法将其分为观察组（n=40）与对照组（n=40）。其中对照组男性、女性人数占比1:1，年龄区间35~72（平均52.18±0.27）岁；致患分型：胃溃疡20例，十二指肠溃疡20例。观察组男性21例、女性19例，年龄区间35~72（平均52.21±0.31）岁；致患分型：胃溃疡20例，十二指肠溃疡20例。组间病患一般资料数据对比无统计学意义，P>0.05。受试者均已知晓本次研究内容，并于同意书上签字。

1.2 方法

观察组为患者实施艾司奥美拉唑钠注射治疗，注射用艾司奥美拉唑钠（生产厂家：海南中玉药业有限公司；产品批号：国药准字H20183387）40mg加入0.9%氯化钠注射液100ml静脉滴注，每日两次。

表1：组间临床疗效对比[n (%)]

组别	痊愈	显效	有效	无效	有效率
观察组（n=40）	10 (25%)	20 (50%)	9 (22.5%)	1 (2.5%)	39 (97.5%)
对照组（n=40）	10 (25%)	10 (25%)	10 (25%)	10 (25%)	30 (75%)
χ^2					8.537
P					0.003

表2：组间病患不良反应发生率对比[n (%)]

组别	头晕头痛	白细胞降低	腹泻腹痛	恶心呕吐	不良反应发生率
观察组（n=40）	1 (2.5%)	1 (2.5%)	1 (2.5%)	1 (2.5%)	4 (10%)
对照组（n=40）	3 (7.5%)	4 (10%)	4 (10%)	4 (10%)	15 (37.5%)
χ^2					8.352
P					0.003

2.3 组间Hp清除率（复发率）对比

如表3，观察组Hp清除率显著高于对照组，疾病复发率

低于对照组, $P < 0.05$ 。

表 3: 组间 Hp 清除率(复发率)对比 [n (%)]

组别	Hp 清除率	疾病复发率
观察组 (n=40)	39 (97.5%)	1 (2.5%)
对照组 (n=40)	30 (75%)	10 (25%)
χ^2	8.537	8.537
P	0.003	0.003

3 讨论

消化性溃疡是胃和十二指肠慢性溃疡病, 多发于秋冬或冬春交际, 其作为临床多发病, 易受多因素影响。主要与患者饮食结构、非甾体抗炎药服用、幽门螺杆菌感染、吸烟、酗酒等有着密切关系^[2]。其症状表现为慢性、周期性、节律性上腹部疼痛, 痛感多为隐痛、钝痛、灼痛等, 当出现持续性剧痛进而表明患者已存在溃疡穿透、穿孔症状^[3]。除此之外, 部分患者也会伴有唾液分泌激增、反胃(酸)、嗳气、呕吐等其他胃肠道症状, 不过此类表现无显著特异性。近年来, 经临床数据调查及发病信息统计, 得知该病症致患率逐年增多, 且随着人们生活质量上升, 饮食作息结构发生变化, 致患群体开始趋于年轻化^[4]。

兰索拉唑作为第一代质子泵抑制剂, 可作用于胃壁细胞的H+-K+-ATP酶, 使壁细胞的H+不能转运到胃中去, 有效抑制酶活性, 进而抑制胃酸分泌, 最后直至降低胃酸形成, 降低食道刺激, 促使溃疡组织得到康复。其药效持续期较长, 多用于十二指肠溃疡、胃溃疡、卓—艾综合征(胃泌素瘤)等一系列胃肠疾病医治, 对幽门螺杆菌有抑制作用^[5]。不过该药物应用期间易产生诸多不良反应, 造成患者胃内环境变化, 降低酸相关性物质吸收, 诱发一系列并发症。同时对患者消化、神经、泌尿生殖系统也存在一定不良反应, 整体医治效果不佳, 需临床依照自身体质遵医用药^[6]。

艾司奥美拉唑作为第二代质子泵抑制剂, 属抑酸药物, 可以作用于H2受体, 降低胃酸分泌, 抑制胃酸效果。艾司奥美拉唑对基础胃酸和刺激引起的胃酸分泌都有很强的抑制作用^[7]。艾司奥美拉唑可应用于泌酸细胞, 细胞中含有质子泵, 可将H+运转形成胃酸, 而艾司奥美拉唑能够有效抑制胃酸活性,

起到抑制效果。同时艾司奥美拉唑可将菌群直接杀灭, 抑制生长速度, 通过降低胃液分泌程度, 间接提升抗病毒物质浓度。通过静脉注射艾司奥美拉唑, 还可显著提升患者胃内pH值, 促进胃黏膜止血^[8]。

经此次研究得知, 观察组疗效率、Hp清除率显著高于对照组, 不良反应发生率、复发率低于对照组, $P < 0.05$ 。

综上所述, 在艾司奥美拉唑临床医治消化性溃疡疗效上优于兰索拉唑, 且具有较高安全性, 可推广应用。

参考文献

[1] 刘栋清, 梁健扬, 陈家露. 艾司奥美拉唑与兰索拉唑治疗消化道溃疡所致急性上消化道出血的疗效比较[J]. 北方药学, 2022, 19(03):64-66.

[2] 尹袁英, 高莉莎, 刘燕, 乔江蓉, 任宏飞, 张铭光. 益生菌辅助基于艾司奥美拉唑的四联方案治疗Hp阳性胃溃疡的疗效及对肠道菌群的影响分析[J]. 河北医学, 2022, 28(09):1498-1502.

[3] 王海翠, 牛美娜, 李美荣, 朱双双, 王晓伟. 艾司奥美拉唑、莫沙必利联合铝碳酸镁治疗胃食管反流性咽喉炎的临床疗效[J]. 中国临床药学杂志, 2022, 31(01):41-46.

[4] 张涛, 马苗苗, 赵欣, 滕亮. 艾司奥美拉唑联合铝碳酸镁对比艾司奥美拉唑治疗胃溃疡疗效与安全性的Meta分析[J]. 药物流行病学杂志, 2022, 31(01):25-33+59.

[5] 沈曙光, 高永喜, 张锐, 郑娟. 不同方案治疗幽门螺杆菌阳性消化性溃疡效果观察[J]. 人民军医, 2021, 64(11):1089-1092.

[6] 黄亚彬, 陈恩, 李锋, 何建伟. 新加三合汤辅助瑞巴派特治疗消化性溃疡的效果及对中医证候、溃疡愈合与消化功能的影响[J]. 四川中医, 2021, 39(11):115-119.

[7] 魏明. 铝碳酸镁与艾司奥美拉唑联合治疗胃溃疡的疗效[J]. 医学信息, 2021, 34(21):109-111.

[8] 王俊玲. 比较艾司奥美拉唑和兰索拉唑分别联合阿莫西林治疗胃溃疡的临床疗效[J]. 中国现代药物应用, 2020, 14(05):171-173.

(上接第 50 页)

次数为主。沙美特罗替卡松是一种传统的支气管哮喘治疗药物, 属于 β_2 受体激动剂及微量糖皮质激素的复合制剂, 在支气管哮喘的治疗中具有持久舒张支气管、抑制气道高反应性、组织炎性递质释放的作用, 是一种临幊上公认的有效治疗支气管哮喘的药物^[4]。而孟鲁司特钠则是一种白三烯受体拮抗剂, 在支气管哮喘的治疗中能够发挥改善患者气道炎症、舒张支气管的作用^[5]。孟鲁司特与沙美特罗替卡松联合应用能够显著增加后者的抗炎作用, 可发挥出相辅相成、协同作用的功效^[6]。因此, 这两种药物联合使用, 能够在减少糖皮质激素使用量的基础上, 保证患者的临幊治疗效果, 临幊应用价值较高。

综上所述, 相比传统的单纯吸入沙美特罗替卡松疗法, 孟鲁司特联合小剂量沙美特罗替卡松治疗支气管哮喘可明显提高患者的临幊疗效, 并且具有良好的哮喘症状和肺功能改善效果, 应用价值较大。

参考文献

[1] 丁海菊, 张作清. 孟鲁司特联合沙美特罗替卡松治疗支气管哮喘的临幊观察[J]. 当代医学, 2022, 17(3): 125-126.

[2] 黄玉萍. 舒利迭联合孟鲁司特钠治疗支气管哮喘疗效观察[J]. 吉林医学, 2023, 34(10): 1822-1823.

[3] 刘丽青, 邓秋飒, 谢静秋, 黄兰珍. 舒利迭联合孟鲁司特钠治疗支气管哮喘的临幊研究[J]. 国际医药卫生导报, 2022, 18(10): 1453-1454.

[4] 陆艳丽, 苏俊. 舒利迭分别和酮替芬及孟鲁司特联合治疗支气管哮喘的效果比较[J]. 现代诊断与治疗, 2023, 24(4): 850-851.

[5] 周昭森, 罗育忠, 李明新. 孟鲁司特钠联合沙丁胺醇及布地奈德治疗小儿支气管哮喘的临幊疗效研究[J]. 中国现代药物应用, 2022, 6(18): 24-26.

[6] 闫梅, 张成, 姚树变. 孟鲁司特钠对COPD急性加重期患者肺功能和诱导痰IL-8、TNF- α 的影响[J]. 天津医药, 2023, 39(11): 1019-1021.